

## 26. 劫持人质和绑架问题

### 初步程序

1989年7月31日(第2872次会议)的决定:

#### 主席声明和第638(1989)号决议

1989年7月31日,安全理事会根据事先磋商达成的谅解,举行第2872次会议,决定将题为“劫持人质和绑架问题”的项目列入议程。

议程通过后,主席(南斯拉夫)提请安理会成员注意加拿大和芬兰提出的决议草案。<sup>1</sup>根据安理会事先磋商达成的协议,主席随后发布声明如下:<sup>2</sup>

我们是在最近事件和残酷报道的阴影下开会,审议通过关于劫持人质和绑架的决议草案。据报道,为联合国驻黎巴嫩维持和平部队服役的希根斯中校今天可能已被杀害。我愿表示安全理事会完全支持秘书长昨天7月31日就此事发表的声明。

安全理事会将寻找有关今天事态发展的进一步事实,并敦促有关方面行事时采取理智和克制的态度并适当尊重人的生命和尊严。安全理事会认为,安理会应毫不拖延地通过我们私下一直讨论的关于劫持人质和绑架这一议题的决议草案。

具有十分不幸的讽刺意义的是,我们为通过有关这一事项的文本努力时,竟然恰逢前几天发生的严重事件。

这极为清楚地说明,我们必需强调有必要就劫持人质和绑架这一议题采取有效的国际行动。我相信,表明安全理事会的一致看法将有助于今后阻止此类非法的、罪恶的和残酷的行径。

主席在发表声明后,将决议草案提付表决。决议草案获得一致通过,成为第638(1989)号决议,全文如下:

<sup>1</sup> S/20757。

<sup>2</sup> 见《安全理事会决议及决定,1989年》,第22页。

安全理事会,

对劫持人质和绑架事件频频发生,其中有许多被劫持的人质仍被长期监禁,深感不安,

认为劫持人质和绑架是所有国家严重关切的罪行,也是严重违反国际人道主义法律的行为,对受害者及其家属的人权并对促进国家间友好关系与合作有严重的不良影响。

回顾安全理事会1985年12月18日第579(1985)号决议和1988年7月29日第618(1988)号决议谴责一切劫持人质和绑架行为,

念及1979年12月17日通过的《反对劫持人质国际公约》、1973年12月14日通过的《关于防止和惩处侵害应受国际保护人员包括外交代表的罪行的公约》、1971年9月23日签订的《关于制止危害民用航空安全的非法行动的公约》、1970年12月16日签订的《关于制止非法劫持航空器的公约》以及其他有关公约,

1. 断然谴责一切劫持人质和绑架的行为;
2. 要求立即安全释放一切人质和被绑架人士,无论在何地及为何人拘留;
3. 要求所有国家按照《联合国宪章》和国际法原则,利用其政治影响力,以确保一切人质和被绑架人士获得安全释放,并防止发生劫持人质和绑架行为;
4. 对秘书长为争取所有人质和被绑架人士获得释放而作的努力表示赞扬,并请他在任何一个国家提出请求时,继续此种努力;
5. 呼吁尚未成为《反对劫持人质国际公约》、《关于防止和惩处侵害应受国际保护人员包括外交代表的罪行的公约》、《关于制止危害民用航空安全的非法行动的公约》、《关于制止非法劫持航空器的公约》以及其他有关公约的缔约国的所有国家考虑成为上述公约的缔约国;
6. 敦促进一步发展国家间的国际合作,拟订和采取符合国际法规则的有效措施,以便防止、起诉和惩处表现为国际恐怖主义的一切劫持人质和绑架行为。

## 27. 联合国维持和平行动

### 初步程序

1990年5月30日(第2924次会议)的决定:

#### 主席声明

1990年5月30日,安全理事会根据事先磋商达成的谅解,举行第2924次会议,决定将题为“联合国维持和平行动”的项目列入日程。

议程通过后,主席(芬兰)指出,安理会成员

磋商后,授权他代表安理会发表以下声明:<sup>1</sup>

安全理事会成员满意地注意到,近几年来,联合国在恢复和维持国际和平与安全方面起了越来越重要的积极的作用。联合国维持和平行动已成为促进国际争端的解决的一个宝贵工具。最近的一些成功的维持和平行动有助于提高联合国的地位和效力。

<sup>1</sup> S/21323。

安全理事会成员对于国际社会日益支持联合国的维持和平行动，尤其是越来越多的会员国参与维持和平行动，深表满意。安理会成员赞扬秘书长及其工作人员不懈地努力执行这些行动。他们也赞扬为执行这些行动提供资源的国家。此外，他们还赞扬维持和平部队奉献于国际和平与安全事业的精神，堪为模范。

安全理事会成员认为，对联合国维持和平行动的准备、部署和维持提供充分的资源是至关重要的。鉴于即将来临新的挑战，更有必要强调这一点。安理会成员促请各会员国积极迅速响应秘书长的呼吁，为维持和平行动提供财政、人力和物质资源。他们强调，开展和维持这种行动必须具有健全而有保障的财政基础，而且必须及时全额缴纳分摊的会费。他们同时强调必须以最高的效率和成本效益来规划和执行这种行动。

安全理事会成员并强调，所有会员国，特别是有关的当事各方，对联合国维持和平行动及秘书长为执行维持和平行动所采取的行动，给予政治上的支持是十分重要的。他们着

重指出，维持和平行动基本上是一种临时措施，其目的在促进冲突和争端的解决。其任务授权不能自动延长。绝不应把维持和平行动理解为可以代替尽早达成谈判解决这一终极目标。有鉴于此，安理会成员将继续仔细审查每一次行动的任务授权，在必要时将按照当时情况加以修改。

安全理事会成员承认，原则上只有经东道国和有关各方同意，才应执行维持和平行动，并同时敦促东道国和所有当事各方以各种方式协助和促进联合国维持和平行动安全、顺利地部署和作业，包括早日与联合国签订部队地位协定和提供适当的后援基础设施使其得以完成任务。

安全理事会成员对于最近联合国维持和平行动所取得的成就感到鼓舞。安理会成员铭记《联合国宪章》为安全理事会规定的首要责任，决心继续同秘书长通力合作，预防和解决国际争端。安理会成员随时准备在必要时为了国际和平与安全的利益，按照《宪章》的原则和宗旨考虑执行新的维持和平行动。

## 28. 安全理事会维持国际和平与安全的责任

1992年1月31日(第3046次会议)的决定：

### 主席声明

在1992年1月31日举行的第3046次会议上，安全理事会第一次举行国家元首和政府首脑级会议。安理会将题为“安全理事会维持国际和平与安全的责任”的项目列入议程。

议程通过后，安理会主席（联合王国）作介绍性发言。他表示，安理会面临新的挑战，应该制订新方针应付这些挑战。他表示，这么多国家元首和政府首脑出席会议，这表明他们都重视联合国，并致力于联合国的理想。他概括了会议的四个目的。第一，会议标志着世界和联合国的一个转折点。在国际舞台上，冷战已经结束，带来了极多的机会，也带来新的风险。在联合国，安理会成员有机会充分支持新秘书长履行他的任务。第二，安理会成员应该重申对集体安全和根据《联合国宪章》各项原则解决争端的承诺。在这方面，他们应该发出明确的信号：打算通过联合国和安全理事会应对国际和平与安全面临的威胁。第三，安理会成员国应该再次考虑联合国支持的集体安全手段，并考虑如何最好地补充发展这些手段。应该审查安理会成员国可支配的所有手段：采取预防行动，避免危机；缔造和平，通过外交方式恢复和平；维持和平，减少紧张，巩固恢复和平的努力。他认为，在所有这些

努力中，秘书长的作用很关键。第四，安理会成员国应再次承诺加强军备控制措施，来维护国际和平与安全。他认为，在这方面，联合国——不仅仅只是安全理事会，而是整个联合国——的作用越来越重要。他还强调，在开会审议安全理事会的具体职责时，他们也想到了国际社会更广泛的关切。他指出，没有经济发展和繁荣，也不会实现持久的和平和稳定。但同样重要的是，只有当和平与安全的条件得到保证时，才能有持续的经济。<sup>1</sup>

秘书长在开始讨论时欢迎这次历史性的会议，并表示安理会应该定期召开最高级别会议，审时度势。他表示，冷战之后的全球秩序正在形成，但是若干教训已经十分深刻。国家一级的民主化要求在全球一级有相应的进程。在这两级，其目的都是实现法治。需要发展新的方法来防止国内争端和国家之间的对抗。国家主权具有新的意义：除了权利之外，还增加了责任。集团安全只能建立在集体信任和诚意的基础上，即对指导集体安全的各项原则的信任和谋求确保集体安全的各种途径的诚意。随着冷战的结束，必须避免爆发或者重新出现新的冲突，这些冲突涉及收复领土的主张、族裔间冲突、部族间战争和边界争端。他强调应该采用预防性外

<sup>1</sup> S/PV. 3046, 第2-7页。